Rownania oraz ich rozwigzania

Dwa wyrazenia, z ktorych przynajmniej jedno zawiera zmienng, polaczone znakiem ,,=” nazywamy
roOwnaniem.

Réwnaniem pierwszego stopnia z jedng niewiadomg nazywamy takie rGwnanie, w ktorym
wystepuje tylko jedna niewiadoma i to w potedze pierwsze;j.

Rozwigza¢ réwnanie to znaczy znalez¢ zbidr jego rozwigzan. &

Rozwigzaniem rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma moze by¢:
- jedna liczba spetniajaca to rOwnanie zwana pierwiastkiem rownania
np. 2x+5=21 - x=8 - rozwigzanie rownania (tylko jedna liczba)
- zbior pusty, czyli brak pierwiastkow roéwnania
np.x+4=x+5 - takie rownanie na ma rozwigzania
- nieskonczenie wiele liczb spetniajacych to rownanie

np. 10x +5=5(2x + 1) - takie rownanie ma nieskonczenie wiele rozwigzan (kazda
liczba spetnia to réwnanie)

Jak rozwiagzywa¢ réwnania?

1. Kazda ze stron rownania mozemy przeksztalci¢ tozsamosciowo, np.

3(x+2) =5 (12x-4):4=9
3X+6=5 3xX-1=9
2. Do obu stron rownania mozemy doda¢ lub odjac¢ takie samo wyrazenie, np.
3x+6 =5 [-6 2x-7=9 |47
3x=-1 2x =16
3. Obie strony ré6wnania mozemy pomnozy¢ lub podzieli¢ przez taka sama liczbe rézna
od zera, np.
3x=-1 3 %XZG | o2
X=- 1 x=12

3



1.2x =18 |2 -5x =18 || :(-5) 2x=-12 || +2
Xx=9 x:-% X=-16
=-3,6
2.5+x=8 ||-5 Xx-8=-12 | +8 7-x=9 |-7
x=3 X=-4 -x=2 +(-1)
X=-2
3.2x+8=-10 | -8 15-3x=8 |-15 §X-8:10 |+8
2x =-18 |:2 3x=-7 | :(-3) “x=18 |-2
X=-9 X=<=2 x =36
3 3
412(x+9)=10 (4x —8): 4 =16
I sposéb II sposob | sposob II sposob
2(x +9) =10 2(x+9)=10 |2 (4x —8): 4=16 ‘““4‘8:16 |4
2x +18 =10 || -18 X+9=5 |-9 X—-2=16 |+2 4% — 8 =64 ||+8
2x=-8 |:2 X=-4 x =18 4x =72 |:4
X = -4 X =36
5.5Xx+2=3x-7 || -2 mozna poprzenosi¢ wyrazy na drugg strong rGwnania ale
5x=3x—-9 || -3x ze zmienionymi znakami:
2x=-9 |:2 5x+2=3x-7
X=-45 5k —3x=-7-2
(-

ox=-9 |2 %
x=-45



6. Bardziej skomplikowane rownania rozwigzujemy podobnie.

Pami¢tamy, ze N@JpIerw musimy doprowadzi¢ rownanie do najprostszej postaci, tak by po jednej i
drugiej stronie rownania byly sumy algebraiczne. Czyli likwidujemy nawiasy i kreski utamkowe:

5—-2x

3X+5=-2(9-2x%) . =2(x+3) ||*3
3x+5=-18 + 4x 5-2x=6(x +3)
5-2x=6x+18

Potem przenosimy wyrazy stronami tak by po jednej byly wyrazy z x, a po drugiej liczby:

3X+5=-18 +4x 5-2x=6x+18
3X—-4x=-18-5 -2X—6x=18-5
-Xx=-23 -8x =13

Na koniec dzielimy przez liczbg przy x lub mnozymy przez odwrotnos¢ liczby przy X:

x=-23 || +(-1) -8x =13 |:(-8)

X =23 BUJ X =-12

7. Moze tak sie zdarzy¢, ze x ,,zniknie”. Co to oznacza?

2Xx +5=2(3 +X) 2X—-6=(-18+6x):3
2Xx+5=6+2x | -2x 2X—-6=-6+2x | -2x

5=6 -6 = -6

Fatsz Prawda

Zadna liczba nie jest rozwigzaniem Kazda liczba spehia to rownanie

tego réwnania

8. Strony rownania mozna zamienia¢ miejscami:

9=3x+8 totosamo co3x+8=9

opracowata — Hanna Wicha



